
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

ATA DA 64.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia seis de abril de dois mil e vinte e dois, às nove horas e treze minutos, em formato HÍBRIDO, 

PRESENCIAL na cidade de Belo Horizonte/MG e VIRTUAL por videoconferência pela 

plataforma Teams e transmissão via YouTube no link: https://youtu.be/uWOpP8A5OGQ, teve 

início a 64ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, 

constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo 

de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da 

Samarco em Mariana/MG.  

Da lista de presença constam:  

Presencial: Beatriz Coimbra (ADERES/ES); Cláudia Laureth (FLACSO); Cláudio Paiva (SEDE/MG); 

Dalila Silva Pereira (Pref. Naque/MG); Dorval Uliana (SEAG/ES); Elaine Rodrigues de Vasconcellos 

Ambrósio (Comissão de atingidos de Conselheiro Pena/MG); Eliane Gregório (Comissão de 

Atingidos de Linhares/ES); Enéas Ferreira Pinto Filho (Atingido Conceição da Barra/ES); Frederico 

Ozanam (MAPA); Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); Jerfferson Ferreira (FLACSO); Jóeci Miranda 

(Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); José Alejandro Garcia (SEAG/ES); José Márcio Lazarini 

(Comissão de Atingidos de Rio Doce/MG); Luciana Rezende (Fundação Renova); Luciana Souza 

de Oliveira (Comissão de Atingidos Entre Rios-Linhares/ES); Maria da Penha Rocha da Conceição 

(Comissão de Atingidos de Santa Cruz do Escalvado/MG); Marcelo Guimarães (Atingido); Marilene 

Santos Silva (Comissão de Atingidos de Naque/MG); Maurício Kowarick (Fundação Renova);  

Nathalia Farah Laranja (SEDE/MG); Priscila Luiza da Silva Nunes (MAPA); Renato Cardoso 

(MAPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni (Pref. Aracruz/ES); Sérgio Ferreira Lima Filho (Fundação 

Renova); Simone de Fátima Nunes Silva (Comissão de Atingidos São José do Goiabal/MG); Victor 

Prosdocimi (SEDE/MG); Wesley da Silva (Atingido Naque/MG).  

Remota: Abílio Vilela (ATI ROSA FORTINI); Amarildo Pereira (ACIAM-MARIANA/MG); Andréa 

Furtado (Fundação Renova); Anízio Vianna (Fundação Renova); Antônio Áureo do Carmo 

(Comissão de Atingido de Rio Doce/MG);  Antônio de Padua Matheus (Fundação Renova); Arthur 

da Costa Lima (Fundação Renova); Carolina Ximenes de Macedo(FGV);  Daniela Costa (Pref. 

Aimorés/MG); Elis Licks (Setades/ES);  Elton Siqueira Moura (IFES); Gabriela Davila (Fundação 

Renova); Gabriela Serpa (FGV/MPF); Heron Teixeira (FGV/MPF); João Marcos (Incaper/ES); 

Juçana Rocha de Assis (Fundação Renova); Leandro Pinho (IFES); Marcel Cardoso Ferreira de 

Souza (SEDESE); Marcello Sacco (Auditoria EY); Maria Célia Albino (Comissão de Atingidos de 

Conselheiro Pena/MG); Mariangela De Lorenzo (Consultora dos Camaroeiros de Vitória/ES);  Rildo 

Almeida De Paula(Fundação Renova); Tomás Málaga (FGV/MPF); Vicente Pereira (IJSN); Walkimar 

Bispo Rodrigues (comissão de povoação foz Linhares/ES); Zilmaika Anjos dos Reis (Comissão de 

Atingidos de Linhares/ES); 

 

O coordenador da CTEI, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de 

apresentação deu início aos trabalhos da 64.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação de 

membros da CT-EI, comissões de atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e convidados.  

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 63.ª RO da CT-EI 

 

Sérgio Filho informou que havia algumas correções no texto da ata, 

mas nada que alterasse o conteúdo. Registro a aprovação, por 

unanimidade, da Ata da 63ª Reunião Ordinária da CT-EI. (A Fundação 

Renova enviará as observações por e-mail e serão consideradas 

desde que não altere o conteúdo).  
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Encaminhamento 64.1 O secretariado deverá encaminhar a ata da 63ª RO da CT-EI, 

aprovada na reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Aprovação de NT- 
Criação do Escritório de 
Prefeitos no Espírito 
Santo; 

Registro que este ponto de pauta foi suprimido da reunião. 

 

2- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-

AGROPEC 
Frederico Ozanam, representante do MAPA, informou que no dia 

05/04/2022, ocorreu a 27ª RO do GT-AGROPEC, com a discussão 

das seguintes pautas: informações sobre solicitação dos atingidos 

para custeio de médicos veterinários na avaliação de problemas de 
abortos em animais, a FR informou que não existe essa rubrica no 

programa. As informações serão encaminhadas à CTEI para que seja 

levado ao CIF com vistas as providências quanto ao custeio de 

médicos veterinários e as causas dos abortos em animais. 

Orientamos que os atingidos realizem o registro no 0800 da FR e no 

site do Instituo Mineiro de Agropecuária-IMA. Quanto a apresentação 

da avaliação e posicionamento ao aditivo de valores e prazos ao 
Projeto de Apoio às Cadeia Produtivas Café e Pimenta do Reino em 
Assentamentos Rurais Capixabas, a FR se manifestou favorável e o 

PG-17 e PG-18 farão Nota Técnica para ser apresentada na próxima 

RO da CTEI. Alguns Atingidos estão sendo descaracterizados na 

categoria de agricultor familiar devido ao recebimento de 
indenização. A verba é variável e não fixa, será solicitada à CTEI que 
oficialize a Secretaria da Agricultura Familiar e Cooperativismo do 
MAPA para posicionamento quanto aos procedimentos para que essa 
verba não seja somada juntos aos rendimentos de produção da 
propriedade dos atingidos. 

b. Apresentação de 

Relatório sobre Projeto 

Feijão – MAPA. 

Priscila da Silva Nunes, representante do MAPA, realizou a 

apresentação, que consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas.  

Jóeci Miranda, representante da Comissão de Atingidos de 

Aracruz/ES e Eliane Gregório, representante da Comissão de 

Atingidos de Linhares/ES, parabenizaram todos os envolvidos na 

execução do projeto. 

Maurício Kowarick, representante Fundação Renova, disse que 

diante da oportunidade de melhoria e possibilidade de apoio à 

comunidade, foram realizadas as ações de ATER em conjunto com a 

IMATER, de forma que a comunidade foi a maior beneficiada. O 

projeto está bem estruturado e caso haja outros projetos que as 

comunidades possam ser contempladas. 

c. Apresentação da 

resposta ao Ofício nº 

004/2022/CT-EI - 

informações e 

detalhamento quanto ao 

Maurício Kowarick, esclareceu que as respostas foram encaminhadas 

pela Fundação Renova, via ofício, para CT-EI, e disse que a silagem 

é um tema que se encontra judicializado. Informou que a Fundação 

Renova está no processo de melhorias, reuniões e com a atualização 

de valores. A ferramenta utilizada no plano de trabalho individual é a 
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Plano de Trabalho 

Individual de Reparação 

de Área Diretamente 

Afetada do Eixo 8, 

acerca da recuperação 

da área somente de 

silagem, que tem como 

empresa contratada a 

PROGEN – Fundação 

Renova; 

de que o atingido possa realizar a própria reparação, a modalidade é 

de autoconstrução, que dá autonomia e forma diferenciada à sua 

reparação, e para sua existência necessita ser acordada. 

 A apresentação consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas.  

Elaine Ambrósio, representante da Comissão de Atingidos de 
Conselheiro Pena/MG, informou que a PROGEN foi ao território e 
apresentou o Plano de Trabalho. Elaine disse que o plano 
apresentado precisa de melhorias e de garantias para os atingidos, 
necessita de fiscalização nas áreas pela Fundação Renova.   

José Márcio Lazarini, representante da Comissão de Atingidos de Rio 

Doce/MG, parabenizou o trabalho sobre a ATER, sobre a silagem e 

se for feito o mesmo que no Alto Rio Doce será um grande ganho. 

Abílio Vilela, representante ATI ROSA FORTINI, complementou que 

o PASEA tem ações de melhoramento de pastagem e de criar 

alternativas de produção para suplementação. Foi apresentado 

anteriormente na CT que as atividades não foram totalmente 

concluídas, em algumas propriedades existem essa dependência e 

algumas atividades estão em andamento. 

Maria Célia, representante da Comissão de Atingidos de Conselheiro 
Pena/MG, disse que precisa rever a forma de trabalho quanto à 
quitação. Perguntou a Fundação Renova se no Alto Rio Doce tem sido 
feito o uso de caixa d’água para o gado ou se está sendo usado o 
rio. Maurício Kowarick sugeriu que o assunto possa ser discutido no 
GT-AGROPEC, mas informou que todas as áreas são cercadas e com 
acesso à água do rio, ficando a cargo do produtor de abri r ou não a 
cerca. Quanto aos bebedouros foram realizadas melhorias. 

Gabriela Serpa, representante da FGV, perguntou onde está 
disponível para acesso o Plano de Trabalho Individual. A Fundação 
Renova respondeu por ser ação judicializada, segue o rito da 
judicialização. 

Luciana Souza de Oliveira, representante da Comissão de Atingidos 

Entre Rios-Linhares/ES, pediu o registro dos problemas de 

sonorização dificultando a participação das pessoas online.   

d. Apresentação das 

informações a respeito 

do acesso ao PNAE, 

solicitação da ATI Rosa 

Fortini – Fundação 

Renova;    
 

Maurício Kowarick, discorreu sobre o ponto de pauta, apresentando 

a Cartilha com informações para Declaração do Imposto de Renda 

Ano Calendário 2022.  

A apresentação consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. 

Hugo Tofoli, informou que na reunião do dia anterior do GT-

AGROPEC, teve como encaminhamento a solicitação junto ao MAPA 

de informações sobre o rendimento variável, o que está causando 

problemas aos pequenos produtores que não estão conseguindo ter 

acesso ao PNAE. 

Mariangela De Lorenzo, Consultora dos Camaroeiros de Vitória/ES, 

pontua que deve ser analisado e avaliado o entendimento do 

recebimento dessas indenizações, o assegurado especial junto ao 

INSS, caso de vários produtores rurais e pescadores artesanais, que 

para carater jurídico passa a receber nessa indenização, que eles 

estão obtendo outra renda proveniente de outra atividade. A 
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indenização está vindo de uma empesa privada, assim, no 

entendimento jurídico o INSS está descaracterizando esses 

assegurados especiais e realizando o seu descredenciamento de 

alguns programas. Sugeriu que, além de oficializar o MAPA, que a 

discussão também seja levada ao Ministério da Previdência e do 

Trabalho. Hugo Tofoli, pontuou que os assuntos indenizatórios deve 

ser tratado dentro da CTOS. Já sobre o impedimento em relação ao 

PNAE são recursos recebidos dentro do PG-17. 

Encaminhamento 64.2 Encaminhar à CTOS sobre situações indenizatórias que restringe 

o Atingido na descaraterização de assegurado especial junto ao 

INSS.  

b. Follow up PG-17 Maurício Kowarick, realizou a apresentação do Follow up PG-17. 

A apresentação consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. 

Elaine Ambrósio mencionou que há produtores no território de 

Conselheiro Pena/MG que querem participar do atendimento de 

ATER, perguntou se eles teriam esse direito. Maurício Kowarick disse 

que necessita qualificar a resposta com uma análise caso a caso, 

pois há os critérios de elegibilidade.  

 

3 - Promoção da Inovação (PG15) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-
Desenvolve 

Cláudio Paiva, representante do SEDE/MG, informou que na reunião 

do GT-DESENVOLVE, do dia anterior, foi discutida as pré-análises 

dos Projetos: Hub de Inovação, Edital de Tecnologias Inovadoras 

para Reparação, Plano de Trabalho Atualizado do Projeto “Unidade 

Demonstrativa de Piscicultura – Tumiritinga/MG”, a solicitação sobre 

esclarecimentos das Cláusulas 141 e 142 do PG-42 e a Lista de 

Prioridades da Fundação Renova. 

Sergio Filho, representante da Fundação Renova, disse que o 

entendimento da Fundação Renova sobre a Nota Técnica do Projeto 

da Unidade Demonstrativa de Tumiritinga/MG, é que ela foi 

aprovada com a condicionante de fazer a análise da qualidade da 

água. Informou que já foi apresentada a lista de prioridades com 

destaque para os dois projetos do PG-20 e que ainda não houve a 

análise e nem do Empreende Rio Doce do PG-15, e disse que o 

prioritário é o Banco Comunitário, que está no CIF. 

Hugo Tofoli disse que após o recebimento dos documentos 

complementares de evidência da Cláusula 141, será encaminhada 

Nota Técnica ao CIF das Cláusulas 141 e 142.  

Gabriela Davila, representante da Fundação Renova, sugeriu que no 

encaminhamento do projeto Tumiritinga/MG, que na Nota Técnica 

fosse realizada uma recomendação condicionando o início do 

projeto à demonstração da qualidade da água. Hugo Tofoli disse 

que, possivelmente, o CIF não irá pautar tendo essa condicionante 

de início do projeto a verificação da qualidade da água.  
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Encaminhamento 64.3 Encaminhar ofício para Câmara Técnica de Segurança Hídrica e 

Qualidade da Água - CTSHQA solicitando informações sobre a 

qualidade da água na região do projeto da Unidade 

Demonstrativa de Tumiritinga/MG.  

 

 
 

4. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16)  

Pauta Discussão 

a. Informes GT-PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA, informou que no dia 

anterior ocorreu a Reunião do GT-PG16, será elaborada Nota 

Técnica sobre o Edital de Chamamento Público de Seleção de 

Projetos Para Apoio a Grupos Produtivos Ligados a Atividade 
Aquícola. Todavia, temos a limitação quanto a qualidade da água 
para a atividade aquícola. A Fundação Renova respondeu ofício 
entendendo que não pode haver a inclusão dos municípios que 
constam na Deliberação nº 58, que também será pontuado na Nota 
Técnica. José Alejandro Garcia, representante da SEAG/ES, disse da 

possibilidade de inclusão na Nota Técnica da contratação 

emergencial de aditivo de assistência técnica na pesca e aquicultura 

na calha e na foz do rio Doce. 

Sérgio Filho pediu esclarecimentos da proposta de contratação dos 

especialistas da pesca para atuar no território. Alejandro Garcia 

explicou que é uma demanda dos atingidos, devido à morosidade de 

contração de especialista que fizesse um aditivo para contratação na 

aquicultura na calha e na foz, colocando esse aditivo dentro do GT-

AGROPEC para atuação no território capixaba até a foz do rio.  

Maurício Kowarick disse que nesse caso não está no PG-17, mas sim 

no PG-16.  Hugo Tofoli mencionou que a proposta é aproveitar um 

contrato que está no PG-17, mas utilizando recurso do PG-16 para 

realizar o atendimento enquanto não tem a aprovação do Programa.  

Sérgio Filho disse que cabe uma análise interna na Fundação Renova 

para saber se há possibilidade. 

Frederico Ozanam solicitou que se estenda essa possibilidade ao 

território de Minas Gerais. 

Mariangela de Lorenzo informou que há vários atingidos da atividade 

de pesca que são ribeirinhos, agricultores ou ilheiros. Paralelo a essa 

ação emergencial, dentro do PG-17 o público que é atendido pela 

assistência técnica têm pessoas que são impactadas pela pesca e 

necessitam melhor ser qualificados.  

Luciana Souza pontuou atenção sobre a redação do termo pescador 

profissional, que no momento de redigir o documento especifique o 

pescador de RGP, o pescador artesanal ou pescador de subsistência. 

Renato Cardoso informou que a redação seguira o parâmetro legal.  

Hugo Tofoli sugeriu que a discussão de quem se encaixa como 

pescador profissional seja realizada no GT-PG16. Neste momento 

houve a solicitação de fala do Atingido Marcelo Guimarães, Hugo 

explicou que o caminho para participação do atingido é por meio de 

inscrição via Fundo Brasil, mas que abriria a oportunidade de fala. 

Marcelo pediu esclarecimento sobre o corte do AFE e da dificuldade 

de comunicação com a Fundação Renova pelo 0800. O Coordenador 
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da CTEI, informou que a discussão do AFE é de competência da CT-

OS. Quanto a dificuldade de comunicação com a Fundação Renova, 

Renato Cardoso informou que é da CT Diálogo. 

Encaminhamento 64.4 O GT-PG 16 fará uma proposta detalhada para que seja 

encaminhado ofício à Fundação Renova quanto a possibilidade 

do pleito de o contrato do PG-17 ser aditado com recursos do PG-

16 para atendimento ao público do PG-16 enquanto não há 

aprovação do Programa, visto as demandas dos atingidos 

constantes na CTEI. 

b. Apresentação da 

resposta ao Ofício nº 

004/2022/CT-EI - 

Informação dos 

municípios que constam 

na Deliberação nº 58 do 

CIF, poderão ser 

abordados no edital de 

Chamamento Público de 

Seleção de Projetos Para 

Apoio a Grupos 

Produtivos Ligados a 

Atividade Aquícola – 

Fundação Renova; 

Sérgio Filho disse que o ponto foi discutido na reunião do GT 

realizada no dia anterior, e também foi mencionado no item de 

informes. Hugo Tofoli informou que o item está judicializado e que na 

revisão do Programa foi estabelecido na CT que o termo a ser 

utilizado “toda área atendida pela Fundação Renova”, para que se  

evite, posteriormente, a realização de ajustes. 

A representante da Comissão de Atingidos de Regência e entre Rios 

Linhares/ES repudiou a resposta da Fundação Renova quanto a não 

participação dos municípios constantes na Deliberação nª 58 no 

Edital. 

Hugo Tofoli disse que será informada na Nota Técnica como 

recomendação da Câmara, que deva ser atendida a Deliberação nº 

58. 

Mariangela de Lorenzo disse que esse caso deve ser acionado a AGU 

buscando um entendimento sobre a Deliberação nº 58 entre as 

partes. 

 

Considerações Gerais 

Pauta Discussão 

Informes Hugo Tofoli informou que a próxima RO será na cidade de Vitória de 

forma presencial, nos dias 10 e 11 de maio de 2022. A Convocatória 

será encaminhada no dia 08/04/2022 e o envio da solicitação de 

custeio deve ser solicitado em até 10 dias, após a Convocatória, e a 

reunião terá limite de participantes. Não haverá transmissão por 

videoconferência, a transmissão da 65ª RO CTEI será pelo Youtube e 

analisaremos a possibilidade do envio de mensagem pelo chat da 

plataforma. Os GT’s serão apenas presencias e não serão transmitidos 

pelo Youtube.  Imprescindível que os participantes estejam com o 

sistema vacinal completo e em caso de sintomas gripais não 

participem da reunião. Será respeitado as recomendações de cada 

Estado.  

Luciana parabenizou a condução do trabalho da CT e disse que a 

Fundação Renova precisa rever a questão do recadastramento para 

os pescadores e agricultores em relação ao AFE dos atingidos que 

foram cortados.  

Sérgio Filho solicitou a quantidade mínima de 08 participantes da 

Fundação Renova na próxima Reunião presencial. 
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Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 64.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às 

quatorze horas e trinta e seis minutos do dia seis de abril de dois mil e vinte e dois.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 11/05/2022, na 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF. 

 

 

 

HUGO SANTOS TOFOLI 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação  
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